

北风吹、雪花飘的冬季,他们扎着帐篷蹲在富春江边不回家 寒江垂钓,20多天不挪窝

本报通讯员 李文瑶 本报记者 杨静

“千山鸟飞绝,万径人踪灭。孤舟蓑笠翁,独钓寒江雪。”唐代诗人柳宗元的《江雪》人们都耳熟能详,脑海中自然而然会出现一位渔翁身披蓑笠江上垂钓的场面。

一年中最冷的时节已经来临,走到室外打哆嗦,不少钓友会选择封竿蜗居。然而在富春江畔,有人却喜欢寒江垂钓,更有甚者,吃住都在这里,扎帐篷一呆就是二十多天。



李庆权 摄



①扫码下载浙江24小时APP;②安装后登录,输入邀请码“ASOF”。

守着钓竿不挪窝 有人不畏严寒江边扎营22天

富春江边鹤山矶头嶙峋的岩石上,几个垂钓者或坐或立。年轻点的穿冲锋衣,帽子一扣加个口罩,露出一双眼睛静静地观察江面。即便是阳光和煦的冬日,江边依然很冷。作为富春江垂钓者中的老大哥,72岁的许关泉皮肤黝黑、身形瘦削,虽不似年轻钓友那般时髦,却自带一股淡定的江湖异人风范。蓝色大棉服一裹,黑色鸭舌帽一戴,十几根钓竿用红砖压着,一字排开。

许关泉说,家就在富春江边,学会钓鱼似乎就是一项生活中的必备技能,从小就会。成年后去工厂上班,只要有空就来江边过过瘾,退休后更是竿不离身,日日与江相伴。

野外垂钓,要想收获多,必须打好窝。何谓打窝?它是为提高垂钓效率而向垂钓点投放脱离鱼钩的诱饵的环节,可以通过手掷、竿抛、划船送饵甚至使用遥控船投放,从而在钓点处形成以颜色、气味的聚集,起到引诱鱼进窝、蹲点的作用。

打窝通常可以分为两种形式,一种是预先打窝,另一种是即时打窝。预先打窝一般是在开始垂钓前的1~3天在选好的固定点位,根据水域大小,投放足够数量的饵料。然后,在这一位置的水面上设置标记。在垂钓前的这段时间,让水中的鱼有足够的时间发现并集中到钓点,这样就形成了鱼窝。后者是在垂钓的过程中,向鱼钩的周围投放一些脱离鱼钩的散饵。

天暖的时候,鱼儿较多,游得较浅,许关

泉还能采用手抛打窝的办法。而冬天天冷,鱼都藏得比较深。许关泉就想了个办法,以螺蛳做饵,绑上石头,用轮胎当小船,划至离岸二三十米处。成功打好窝可以连续钓上好几天,许关泉就和其他几个钓友一起买了个小帐篷,守着打窝点,在江边扎了寨。

夜间的富春江畔江风肆虐,比白天还要冷很多。除了围巾、手套这些日常“标配”,只要能防风的物品许关泉都用上了,从头到脚裹得严严实实。为了不错过打窝带来的好时机,许关泉和钓友们轮番上阵,一晚上也就打个小盹。没有睡袋,他们把几床棉被顺势一铺;没有路灯照明,他们就靠头戴式钓鱼灯和小台灯看清江面起伏。

最久的一次,他们带了点面包和饭菜,一连在江边住了22天,乱石崎岖的鹤山矶头、平坦宽阔的严子陵钓台、泥泞潮湿的新沙岛码头,他们都呆过:“不仅要留意打窝的情况,还有一些不速之客。”许关泉有点气恼,“有时夜半会有电鱼的人,他们来一次,我们打窝就基本白干了。”

江边“拼命三郎”不少 既练身体又讨彩头

作为钱塘江的上游水域,富春江由新安江与兰江汇合而成,下起富阳,上至淳安县。

沿江风景秀丽,江水清澈,是理想的垂钓之地。春钓白鱼和鲈鱼,冬钓螺蛳青和鲤鱼,而冬至前后开始,江边像许关泉这样的“拼命三郎”更增加了不少。

“每年春节,富阳人都会晒鱼干做熏鱼,首选就是富春江里的螺蛳青。年年有余,讨个好彩头。而且富春江里的螺蛳青肉质鲜美,在其他地方很难吃到。”加入江边垂钓群没多久的李哲成这阵子几乎天天来,但收获不多,“实在钓不到,我准备找机会向别人买一条。”

虽然冬钓绝大多数战利品基本上了家里的餐桌,但钓鱼也带给许关泉意外惊喜,最厉害的一次是一条50多斤的螺蛳青,被人以千元买走。

小时候用毛竹自做钓竿的许关泉,现在还喜欢自己动手加工一些钓鱼工具。“所有环节的工具我都会做,比如鱼钩上的钓线,买来都是单股的,不牢固,上面的节点也容易影响鱼儿上钩,所以我就自己搓成双股,效果更好。”

“钓鱼很考验人的反应能力和专注度,对心脑血管都有好处。”许关泉有些得意,长时间远视还让他练就了一副好眼力,也鲜少感冒,“冬钓虽然冷一点,但是竞争少,而且太阳一出来,鱼就会往较浅的地方游,还是好找的。最期待也最享受的就是鱼咬上钩的那一刻,紧张、刺激,其乐无穷。”

“寂寞大神”的三分吓人一身冷汗

常规赛收官阶段广厦可不能走神

本报讯 昨晚,CBA常规赛第三十轮的一场比赛,广厦男篮在主场迎战上海男篮的挑战,“寂寞大神”弗雷戴特的神准投篮再次让全场球迷为之惊叹,不过广厦男篮依靠整体实力优势,最终以113:105战胜了上海男篮,确保了积分榜首位的位置。

虽然目前上海男篮第11,和作为领头羊的广厦男篮有些差距,但是他们还在为争取季后赛资格而努力,接下来的每一场比赛都会拼尽全力。

面对这样的对手,广厦男篮不能有丝毫松懈,本场比赛的第二节给了他们一个非常好的教训。都知道上海男篮的两个外援,尤

其是“寂寞大神”弗雷戴特的得分能力惊人,在已经取得13分领先的情况下,广厦男篮并没有做好对上海两个外援的防守,自己的还失误频频,结果在上半场还有8秒的时候,被弗雷戴特连续两次从三分线外一米地地方出手投篮命中,原本领先的球,成了落后进入下半场。幸好“寂寞大神”在下半场不再神奇,广厦男篮也在重新领先之后再没给对方反超的机会。

赛后主帅李春江也对球队在第二节“掉链子”提出了批评:“太多失误,领先之后大家松懈的心态实在是不要不得,现在已经到了收官阶段,每个队伍都在全力以赴地拼,对我们

来讲也要端正好态度,不能再出现这种状态起伏的老毛病了。”

广厦男篮在主场战胜了上海男篮,也算是帮了同城兄弟浙江稠州银行男篮的忙,目前在积分榜排名第9的浙江稠州银行男篮也在为确保季后赛资格而努力。在昨晚进行的另一场常规赛中,客场作战的浙江稠州银行男篮和福建男篮展开了飙分大战,虽然福建男篮外援史密斯砍下61分,依然不敌浙江稠州银行男篮,斯托克斯拿下44分,威姆斯33分,吴前得到32分,三人联手帮助浙江稠州银行男篮最终以124:117战胜了福建男篮。

本报记者 曹林波